

## Om-prieten sau dușman al naturii?

De când există omul pe Pământ, natura l-a ocrotit, fiindu-i prietenă. Ea l-a protejat, respectându-și legile, regenerându-se nestingherită. Însă în această relație, omul a fost personajul negativ. Din cauza egoismului său, astăzi natura este în pericol.

La început, omul se mulțumea cu ce-i oferea natura. Dar a vrut din ce în ce mai mult. Nu i-au fost de ajuns animalele vâdate doar pentru hrană, a ucis tot mai mult, până ce specii întregi au dispărut. Apoi a început să distrugă pădurea, casa animalelor sălbatice. Însă nu s-a gândit că-și pune și viața lui în pericol. Oare nu știa că pădurea este plămânul planetei și fără oxigen un om moare în câteva minute, că tăierea necontrolată a pădurilor duce la scăderea cantității de oxigen, la producerea fenomenului de alunecări de teren, cu urmări catastrofale în viața oamenilor, primejduind viața animalelor care trăiesc aici sau provocând dispariția lor?

Cele mai mari plante de pe Pământ sunt copacii care joacă un rol foarte important în viața planetei. Ei acoperă aproape un sfert din suprafața Terrei, ajutând la menținerea curată a atmosferei, întrucât absorb din aer cantitățile imense de dioxid de carbon și eliberează oxigen. Pe lângă aceasta, rădăcinile arborilor fixează solurile fertile și împiedică spălarea, de către apa ploilor, a solurilor de pe pante, în timp ce masa uriașă de vapori de apă eliberată de copaci are un efect evident asupra climei.

De la început omul și-a construit casa în apropierea apei. Avea nevoie de apă, avea nevoie de pești și de plantele care trăiesc pe lângă ape. Se spune că datorită apelor de pe Terra, Pământul este considerat „planeta albastră”. Fără hrană un om poate trăi cam 40 de zile, dar fără apă nu supraviețuiește decât 6-7 zile.

Însă omul iarăși a uitat că apa este un element indispensabil supraviețuirii sale și a devenit propriul său dușman.

Otrăvirea apelor cu substanțe rezultate de la unele fabrici și de la complexele de creștere a animalelor conduce la moartea plantelor și peștilor, la transformarea lor într-un lichid tulbure, periculos pentru viață.

În zonele poluate riscul ca oamenii să se îmbolnăvească este mult mai

mare. Substanțele toxice aruncate la întâmplare ajung în ape sau în sol, pătrund în plante, sunt consumate de oameni și animale. Au fost compromise pășuni, câmpii, munți, păduri și o dată cu acestea au dispărut și unele animale.

De-a lungul timpului omul a fost atras de jocul de-a stăpâni natura, devenind vrăjitorul cel rău, punând-o în pericol cu propria lui nesăbuire. Din cauza poluării, s-ar putea ca el să alunge primăvara și toamna, să alunge ghioceii și berzele.

Deseori mergem în parcuri să ne relaxăm, dar ne izbim de nepăsarea și răutatea unor oameni care distrug: aruncă hârtii, rup florile și copacii...

O grădină cu flori parfumate, o pădure verde cu păsări și animale, un munte împădurit, un izvor limpede, un parc cu alei îngrijite înseamnă oare un vis? Orice inimă, indiferent cât de mică, are nevoie de aer curat pentru a trăi. Ia închipuiți-vă, de exemplu ,că vă plimbați liniștiți într-o pădure de brazi după o ușoară ploaie de vară, când rășina curge ca mierea pe trunchiurile bătrâne răspândind o mireasmă îmbietoare; sau, mai simplu, imaginați-vă că mergeți desculți prin iarba verde și mătăsoasă ce se întinde cât vezi cu ochii, că stați întinși pe un braț de iarbă abia cosită și priviți cerul limpede și albastru...albastru...Soarele și păsările întregesc tabloul. Oare e nevoie de mai mult să fii fericit?

Iată, așa se poate începe o lecție despre mediul înconjurător stârnind o mare curiozitate, dragoste și interes față de natură, dar nu numai atât, căci n-ar fi îndeajuns.

Copiii au nevoie să "simtă" ceea ce le spui, trebuie scoși în natură cât mai mult, duși în excursii și drumeții, la diverse acțiuni ecologice, pentru a-i ademini să iubească mai mult natura decât calculatorul și internetul.

Pentru a fi prietenul naturii trebuie să ai o gândire și un comportament ecologic.

*Rădulescu Adina, clasa a VI-a*

*22 aprilie 2023-Ziua Pământului*

